

# EL MAHONÉS

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRICION

EN MENORCA  
UN MES. . . . . 0'50 PTAS.  
FUERA DE LA ISLA  
UN TRIMESTRE. . . . . 2'00 PTAS.

## SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE ALONSO III, NÚM. 5.

## PUNTOS DE SUSCRICION

EN LA ADMINISTRACION  
EN LA LIBRERIA DE G. BALS  
Y EN CASA DE LOS CORRESPONSALES.

## Seccion religiosa.

### SANTORAL

Domingo 7 de Octubre, Ntra. Sra. del Rosario, y S. Marcos P. y S. Sergio.—*Jubileo del Sto. Rosario.*  
Lunes 8, Sta. Brígida viuda y Sta. Pelagia mártir.  
Martes 9, S. Dionisio Areopagita obispo y mártir y S. Abraham patriarca y padre de los creyentes.  
Miércoles 10, S. Francisco de Borja y S. Luis Beltrán confesores.

### VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Domingo, á Ntra. Sra. de los Angeles en S. Francisco.  
Lunes, á Ntra. Sra. de los Dolores en Santa Maria.  
Martes, á Ntra. Sra. de la Soledad en San Francisco.  
Miércoles, á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

### CULTOS SAGRADOS

Mañana, festividad del Santísimo Rosario de Maria Santísima: en Sta. Maria comunión general para los Cofrades del Rosario é Hijas de Maria Immaculada despues santa mensual visita; á las 9 y media Horas y misa mayor solemne con sermon por el Lic. Sr. Cardona Pbro. despues la misa última. Por la tarde luego de Vísperas y Completas la procesion del santísimo Rosario con solemnidad y despues la práctica del mes

Parroquia de S. Francisco de Asis, se celebrarán las solemnes Cuarenta Horas que todos los años se dedica al Gran Patriarca S. Francisco: se espone Su Divina Majestad á las 6 con procesion claustral y estacion mayor, á las 7 misa y comunión con fervorines y letrillas: á las 10 la mayor solemne predicando el propio Rdo. Sr. Cura ecónomo. Por la tarde solemnes Vísperas, Rosario y estacion: á las 5 y media Laudes con solemnidad, despues sermon que dirá el Sr. Cura párroco de Ntra. Sra. del Carmen, Motete y Reserva.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, la misa mayor será con esposicion de S. D. M. plática, despues procesion claustral y bendicion con el Santísimo Sacramento.

Mes del Sto. Rosario consagrado á Maria Santísima, tiene lugar con el Señor de manifesto por la mañana en el Carmen y S. Francisco: por la tarde en Sta. Maria, Concepcionistas y en Sta. Eulalia.

Lunes y Martes seguirán las 40 Horas: se descubre S. D. M. á las 6 con misas rezadas, á las 10 la mayor solemne: por la tarde piadoso ejercicio á las 3, á las 5 solemnes laudes, despues sermon que dirá D. Sebastian Ginard y Sr. Cardona y Orfila Pbro.

## EFEMERIDES PONTIFICIAS DE LEON XIII.

### SEPTIEMBRE

DIA 23.—1878.—Breve dirigido al Comité superior de los Congresos Católicos en Bolonia, recomendando y aplaudiendo S. S. la preparacion y celebracion de esas Asambleas y reuniones generales de los fieles.

### ¡CATÓLICOS, AL ROSARIO!

Nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII, viene desde los principios de su ya glorioso Pontificado exhortando á los fieles todos del universo católico á la práctica de la Santa, provechosa y potente devoción del Santo Rosario de la Bienaventurada Virgen María. Todos los años al aproximarse el mes de Octubre, dirige su voz de Padre y de Maestro á la Iglesia docente y á la discente, recomendando con encarecimiento la consagracion del mismo mes á la Soberana Reina de cielos y tierra, por medio de esa admirable oracion que ella misma inspiró á nuestro insigne compatriota Domingo de Guzman. En el pasado, recordó por conducto del reverendo señor Prefecto de la Sagrada Congregacion de Ritos ese su deseo de ver postrados á los piés de la Madre de Dios y de los hombres á los hijos de la Iglesia de Jesucristo, excitando á todos á «que perseveren en la obra comenzada con piedad y confianza siempre creciente», y en el actual ha manifestado la gran esperanza que abriga en los salvadores efectos de tan universal y eficaz devoción, al señalar rezo y misa propios para la festividad de Nuestra Señora del Rosario.

El Papa, pues, pide á los católicos que recemos el Rosario. No nos exige el sacrificio de nuestras vidas y haciendas, las cuales deberíamos darle gustosos si necesario fuere; ni nos ordena que abandonemos nuestras familias y la tierra que nos vió nacer; ni tan siquiera nos demanda la más insignificante mortificacion corporal, solo quiere que oremos, rezando el Rosario en el templo y en la calle, en la ciudad y en el campo, en el taller y en el hogar. Rosario y siempre Rosario.

¿Negaremos á nuestro Padre comun ese pequeño obsequio que nos pide? ¿Nada dicen á nuestro espíritu esas repetidas instancias del Supremo Pastor que clama y clama sin cesar predicando oracion como en otro tiempo Juan Bautista predicaba penitencia? ¿No nos llama la atencion que el Vicario de Cristo en la tierra tenga plena confianza en la eficacia del Rosario para poner término á todos los males que aquejan á la sociedad actual? ¿Qué verá la mirada de águila de Leon XIII en esa tan sencilla y vulgar devoción que nosotros teníamos, si no olvidada, rutinariamente practicada?

Bien pensado lo tendría el Papa cuando se resol-

vió á señalar el Rosario como el remedio eficaz para las necesidades todas de la Iglesia y de las naciones.

El piloto que dirige la nave de la Iglesia conoce muy bien los peligros del mar tempestuoso que cruza, sin embargo, permanece tranquilo, nada teme, y á pesar de su ancianidad está lleno de esperanza. Mientras los jefes de todas las naciones ven en lontananza asomar una horrible tempestad y desesperan de encontrar tierra firme que les ofrezca refugio seguro en donde puedan poner á salvo las naves de sus Estados, el sucesor de Pedro, de pié junto al timón, fija sus ojos en la brújula del Rosario, tiene la seguridad completa de que no ha errado el derrotero, y á semejanza de Colon, dice á los que viajan en su barco: No temais; allá, más allá, hay una tierra nueva, un mundo desconocido, la tierra y el mundo del reinado social de Jesucristo, de la regeneracion de las sociedades modernas por virtud del mismo, y llegaremos, no lo dudeis. Animo, pues, y ayudadme, cuanto más trabajéis tanto más se abreviará el camino que nos queda por recorrer.

Basta fijar la atencion en el primer párrafo del decreto del Prefecto de la Sagrada Congregacion de Ritos que hemos citado, para convencerse de los sentimientos que animan al Pontífice y juntamente con él á la Iglesia docente. «Entre las densas tinieblas de errores y de crímenes que nos envuelven, dice, *brilla ya como esperanza cierta de salvacion escitada en los pueblos cristianos por la práctica frecuente del Santísimo Rosario*, la piedad y la confianza hácia la gran Madre de Dios.» Y más abajo añade: «Y no es vana la esperanza de conseguir la victoria, mayormente cuando por el admirable método de orar del Rosario Mariano se tributa á Dios un culto magnífico de Religion y se hace una confesion completa de la fé cristiana.

Al contemplar la insistencia con que el Romano Pontífice viene encareciendo un año y otro año la práctica del Santo Rosario, no parece sino que haya recibido del cielo la promesa que en otro tiempo recibiera Constantino el Grande al divisar en los cielos la Cruz de Jesucristo: *In hoc signo vinces*. Sin duda que el inmortal Leon XIII vé vinculada hoy esta promesa consoladora al Rosario de María.

Católicos, ¿quereis la victoria? Ya sabeis el arma que teneis que emplear: vuestro jefe os ha dado la orden de que la empuñéis y no ceséis de esgrimirla. Criminales seriais si desobedecierais sus mandatos; traidores, si en los momentos de peligro le abandonárais; indignos del nombre de católicos si os avergonzárais de hacer lo mismo que hace vuestro Rey y Padre.

¡Al Rosario, pues, católicos!

(De «El Tradicional» de Valencia.)

## Impresiones

Leemos en «Las Provincias» de Valencia.

«Alberique está destinado á ser la piedra de escandalo en la politica valenciana. Parece imposible que una poblacion tan importante sea victima de un caciquismo tan... rural.

»Ahora tiene un alcalde que sabe escribir, por lo cual dá quince y raya á aquel famoso burgomaestre que desconocia el alfabeto.

»Despues de muchas ordenes y a premios del gobernador, ayer reunió el alcalde al Ayuntamiento renovado para eleccion de cargos. Tenia de su parte tres concejales (martistas) y en contra seis (conservadores). Estos temiendo alguna barbaridad, habian llevado Notario para que levantarse acta.

»Despues de usurpar la presidencia de la sesion, que no le correspondia, abrió la urna. Votaron los diez individuos del Ayuntamiento. El presidente leyó las papeletas; ¡siete votos á su favor! Escándalo y protesta de los seis conservadores, que habian dado el voto á otro. Piden las papeletas para comprobar la falsedad del presidente. Se niega á enseñarlas, y se proclama alcalde á sí mismo.

»Con la misma desvergüenza y se falseó la eleccion de los tenientes de alcalde y del síndico. Y aún hubo otros incidentes más estupendas.

»Hoy se presentará al gobernador de la provincia la comprobacion de estas atrocidades.»

¿Si será liberal el tal alcalde?

Un periódico de provincias refiere el siguiente hecho:

Un matrimonio fué á presenciar los fuegos artificiales que se quemaban en el Campo Grande de Valladolid.

La mujer llevaba en brazos una niña de corta edad, gravemente enferma: la criatura expiró á la mitad de la fiesta.

Comunicó el hecho la mujer al marido y se decidieron... á seguir presenciando la fiesta hasta la terminacion.

Una miscelánea de «El Diario Español»:

«Dice «La Monarquía» que las reformas militares se le han sentado en la boca del estómago al Sr. Sagasta, y que éste trata de arrojarlas.

»¿A donde?»

Donde se arroja lo que se sienta en la boca del estómago.

Y no puede mentarse, por respeto al público.

¡Nos hemos divertido! Un sabio alemán anuncia que solo queda á nuestra planeta nueve años de existencia.

Dicho señor afirma que en 1897, á consecuencia del calor, perecerá toda la vida animal y vegetal de la tierra. Este fenómeno se reproducirá á causa de que un señor cometa ha visitado ya nuestro sistema planetario en los años 1868, 75 y 80 acercándose á la tierra cada vez más, y ahora le ha enviado una tarjeta anunciándola que por descortés nos prenderá fuego por todos cuatro costados.

¡Y aquí será Troya!

## Noticias

DEL EXTRANJERO

### MISA CELEBRADA POR LEON XIII

Por tercera vez, después de su jubileo sacerdotal, el Papa celebró el 30 del mes pasado la misa en la Basílica de San Pedro.

Se rezó la misa en sufragio de todos los fieles difuntos.

La concurrencia fué numerosísima y, aunque se exigía billete para entrar á la Basílica, ascendió á unas 30.000 personas.

Varias tribunas, con colgaduras violetas y franjas de oro, se destinaron al cuerpo diplomático, á los

miembros de la aristocracia y á otros invitados de distinción.

La guardia palatina y los suizos hicieron los honores y mantuvieron el orden.

Destacamentos de tropas italianas se estacionaron en la plaza de San Pedro por precaución.

A las nueve el Papa descendió del palacio á la Basílica por la escalera interior, llevado en la silla Gestatoria. Fué recibido por el capítulo y clero de san Pedro y aplaudido y aclamado por la concurrencia.

Revestido de ornamentos color violeta, León XIII, rodeado de Cardenales, celebró la misa de difuntos; después oyó una misa rezada por sus capellanes, y dió la absolucion.

Subido á la silla Gestatoria y desde un estrado dió la solemne bendicion á los fieles.

Entró en el palacio por la escalera interior, siendo aclamado como á su llegada.

Terminó la ceremonia á las once y cuarto.

### DE LA PENÍNSULA

Han terminado casi totalmente en la catedral de Sevilla las obras de descombro que ha realizado á sus expensas el municipio. Han durado dichas obras veintiocho dias, empleando para ello 212 carros y 179 cargadores.

Se han extraído 2.271 carretadas de piedras y tierra. Ha costado á dicha corporacion 7.078 reales, siendo el coste de cada carretada 5'51 reales. Además han extraído escombros cuantas personas los han necesitado, ascendiendo, por tanto, una buena cantidad la tierra y piedra menuda retirada por aquellas del enorme monton de ruinas.

Dicen de Logroño que despues de la natural alarma que produjo el fatal mildew, renace la esperanza de que se ha de recolectar más vino que el año pasado, y quizás sea mejor.

Esperan que con el veranillo de S. Martín adelanten mucho las viñas.

Despues de girar la oportuna visita á las delegaciones de Hacienda de Málaga y Jaen, anteanoche regresó á Madrid el director de la Deuda, Sr. Sanchez Pastor (D. Emilio.)

El objeto de la visita era averiguar las defraudaciones cometidas con motivo de la falsificacion de facturas del empréstito de 175 millones de pesetas.

El fraude es mucho mayor que se creía; pues asciende próximamente á dos millones de pesetas.

### DE LA PROVINCIA

Dice «El Ancora», de Palma:

El Jurado de la Exposicion Universal de Barcelona parece que piensa dar un primer premio al cuadro que tiene expuesto en dicho certámen nuestro paisano D. Juan Bauzá.

El Alcalde de Palma ha pasado á los tribunales de Justicia el asunto de la expedicion de billetes falsos del Banco de España, entregando á los dos presuntos delincuentes.

El miércoles último fué muerta de un tiro, en las inmediaciones del «Salt d'es Cà», por el abogado D. Martín Pou, una hermosa águila.

Pertenece á la especie *Pandion alihetus*, la más rara en nuestro suelo y sobre todo en aquellos parajes.

La magnífica pieza mide un metro, setenta centímetros de punta á punta de alas, y será disecada por el conocido naturalista D. José Capdebou.

## MENORCA

### PROTESTA

A la hora de entrar en prensa el presente número, se nos ha dicho que en la mañana de hoy se ha veri-

ficado en esta ciudad el sepelio civil de una niña de unos diez y ocho meses bautizada en la parroquia de Santa María. Parece que la referida niña es hija del Conserje de la Lógia de la calle de Gracia.

Nos resistimos á dar crédito á la anterior noticia; pero si por desgracia resultara cierta, protestamos desde luego contra semejante acto que constituiría un verdadero atentado á los derechos de la Iglesia Católica, en cuyo seno murió la referida niña.

Deferentes á los deseos que nos ha manifestado la Junta Directiva de la Asociacion de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad, reproducimos gustosos el llamamiento á la caridad de estos habitantes, que el juéves último publicaron nuestros colegas locales:

### «UN LLAMAMIENTO Á LA CARIDAD

Una de las instituciones que más honran á esta ciudad es la Asociacion de Beneficencia Domiciliaria, cuyo objeto es socorrer á los pobres que por sus achaques, edad, ú otra desgracia cualquiera, se quedan privados de los socorros más indispensables para su subsistencia, y evitar de esta manera la mendicidad pública (\*). Esta Institucion, sin embargo, apesar de los esfuerzos constantes de la Junta Directiva, y de las Comisiones de Distritos, cierra mensualmente sus cuentas con un notable déficit, hasta el punto de haber tenido que acordar en su sesión última, la disminucion de los socorros en dinero y en especies, y hacer un llamamiento á los generosos corazones de estos habitantes, á fin de que, suscribiéndose con una módica cuota mensual, contribuyan al sostenimiento de la Asociacion.

La Asociacion de Beneficencia Domiciliaria socorriendo á los necesitados, ha logrado que pudiese ser un hecho real y efectivo la prohibicion de la mendicidad pública, pues que tanto los enfermos, como los ancianos, como los meramente imposibilitados para el trabajo, á consecuencia de cualquier accidente desgraciado, son alimentados y socorridos por la citada Asociacion. Además, ha evitado igualmente la miseria extrema, pues que, y lo podemos decir muy alto en honor de esta ciudad, la caridad de la Asociacion de Beneficencia llega á todas partes, no se oculta ninguna verdadera necesidad, porque las Comisiones de Distritos, compuestas de individuos celosos y caritativos, conocen las necesidades que existen en cada calle, y hasta en cada casa, y pueden conceder lo preciso á los pobres de verdad, y negar toda limosna á los que se finjen tales.

En ninguna poblacion de España, exceptuando Cádiz, hay una Asociacion parecida. En Mahon, y podemos estar de ello orgullosos, existe una Sociedad que por medio de limosnas mensuales y limosnas eventuales socorre á todos los que lo necesitan, lo mismo si son vecinos que forasteros, desterrando de este modo la mendicidad pública, que á tantos abusos se presta, y que tanto desdice de la cultura de los pueblos, y evitando igualmente el estado de miseria extrema. Más la Asociacion vé decrecer todos los meses sus fondos de reserva, ya porque disminuyan las limosnas, ó aumenten las necesidades, y obligados estamos todos los mahoneses á contribuir con un pequeño óbolo á su sostenimiento, y por esto acordó la Junta Directiva dirigirse á las personas que no contribuyen, pidiéndoles una pequeña cuota mensual, ménos de lo que se gastan en cualquier capricho ó diversion, para el socorro de los desvalidos. Estamos seguros que Mahon responderá generoso á la voz de la Caridad.

Subasta.—Para la de aceite, que ha de efectuarse el día 16 del corriente en la Comisaría de Guerra de esta Plaza, se fija como precio limite la cantidad de 119'48 pesetas el hectólitro.

Juego.—En el número de ayer «El Bien Público» excita á todas las autoridades, para que averigüen si se juega en algun centro de esta ciudad, y en caso afirmativo castiguen á los delincuentes.

Nos parece muy puesta en razon la conducta del colega; y no sabemos á qué atribuir el pertinaz silencio que acerca de este particular guarda «El Liberal», á pesar de la pregunta que en el penúltimo número le dirigimos. ¿Es que el diario republicano está convencido de que en Mahon no se juega? Pues que lo afirme. ¿Es que algo le impide hablar claro ú obscuro en este vital asunto? Vamos á ver:

¿Qué tiene en la garganta  
Ese gallo que no canta?

Cortamos de «El Ancora» de Palma:

Desde el lunes se encuentra en Palma el Sr. don José Lon Albareda, Delegado del Gobierno en Mahon.

Se cree que su venida se relaciona con la pronta resolución de asuntos administrativos y políticos de aquella localidad, por los que hay especial interés.

Avería.—La sufrió en su travesía de este puerto al de Barcelona el vapor «Nuevo-Mahonés», por cuyo motivo no ha podido regresar hoy á esta ciudad, debiéndolo efectuar, segun se asegura, el martes próximo, reparada ya aquella, que por fortuna no fué de mucha consideracion.

Así mismo la sufrió el vapor «Santiga» en su último viage desde Ciudadela á Barcelona, por lo que muchos pasajeros de aquella ciudad, llegaron á esta el jueves en el «Puerto-Mahon», de paso para Ciudadela.

Nombramientos.—El Excmo. é Ilmo. Prelado diocesano, ha tenido á bien nombrar Coadjutor de la parroquia de San Francisco de esta ciudad, á D. Gre-

gorio Pons, Pbro., que servía en San Luis; de esta última, á D. Gabriel Cardona, Pbro., que desempeñaba igual cargo en San Cristóbal, y para reemplazar al Sr. Cardona, ha nombrado á D. Guillermo Fayes, presbítero, recién ordenado.

Alerta.—Por lo que pudiera interesar á nuestros lectores, reproducimos y hacemos nuestras las siguientes líneas de «El Bien Público».

Parece que hay en Palma quien se dedica á poner en circulacion billetes del Banco de España falsos. Estos dias han sido detenidos por la guardia municipal dos sujetos que se ocupaban en el ejercicio de esta criminal industria, ocupándoles uno de cien pesetas.

Damos la voz de alerta para prevenir á nuestros lectores contra los falsificadores, que pudieran tener la humorada de pasar á nuestra isla y quisieran hacernos un regalo de esta especie

Juzgado.—El dia tres de los corrientes las oficinas del mismo quedarán trasladadas á la espaciosa casa de la calle Nueva, que para dicho objeto arrendó el Ayuntamiento de esta ciudad.

Viajeros.—Son muchos los pasajeros que regresan á esta desde Barcelona, á donde habian ido para visitar la Exposicion.

Todos están conformes en asegurar que dicho certámem ha superado las esperanzas de los más optimistas, y las descripciones y relatos de las preciosidades que aquella contiene, anima á varios á emprender el viage á la capital del Principado Catalan.

#### BOLETIN DEMOGRÁFICO

Defunciones.—Relacion de los cadáveres conduci-

dos al Cementerio católico de esta Ciudad, durante los dias que á continuacion se expresan.

Dia 4 Octubre.—Ninguno.

Dia 5.—Manuel Orfila Brusos, 42 dias.

Dia 6.—Juan Segui y Olives, soltero, 54 años.

#### Mesa revuelta

##### JUSTICIA DE DIOS

En la *Verité*, diario de Bolonia, se afirma la certidumbre del hecho que vamos á referir y que hace algunos años sucedió en una ciudad de Italia.

Hallábanse veinte hombres reunidos al rededor de una mesa cubierta de viandas y de botellas de vino. Hablaban ó mas bien aullaban todos á un mismo tiempo; en su conversacion alternaban las blasfemias con estrepitosas carcajadas, y en sus futuros proyectos prometian la más omnimoda tolerancia al hereje, al judío y al ateo, pero aborrecimiento y odio mortal á los católicos, y sobre todo á los Sacerdotes, proponiéndose no dejar con vida, decían, ni á uno solo de esos hombres negros que aspiran á tener á todo el mundo en estrecha servidumbre. «¡Muerte á los Curas!» vociferaban furiosos. De repente el que parecía ser jefe, hombre de tosca mirada y cara patibularia, se lleva la mano á la frente como oprimido por tenacísimo pensamiento, y, pasados algunos instantes, pega un puñetazo tan fuerte sobre la mesa que vuelca botellas y vasos, y exclama:—«Lo hallé, lo hallé...»—«¿Qué hallaste?»—le preguntaron á un tiempo todos sus compañeros.—«Silencio,» les dijo. «aguadad un momento»—Y llamando aparte á tres de sus compañeros, les explicó su proyecto.—«Admirable,» dijeron los tres;—y como los otros pretendiesen conocerle:—«Ahora no; luego lo sabréis vámonos;»—y todos se levantaron, no tan borrachos como otras veces.

A las seis de la mañana del siguiente, primero de

La sucesion de tus desdichas. Mira, ve aquella preciada flor que se corona del tinte de la pureza y tiene por manto el azul de los cielos; pues esa flor representa á tu hija en el Eden. Entra en mi casa, y si luego que conozcas el presente y el porvenir de tu niña la quieres en el mundo, yo te la devolveré; te daré esa flor, y en cuanto la dejes sobre la cuna hallarás á la que perdiste.

—¡Mi hijal! Quiero á mi hija, sin ver tu casa, ni conocer tus secretos: ¡mi hijal!—gimió Lucía.

—Es condicion forzosa: has de conocer lo desconocido.

Lucía entró en la choza; había una estancia adorna con extraño esmero, y en ella dos ventanas. Asomóse á la de la vida, y, á manera de vision, se le aparece su hija de una á otra edad, su-

86

87

tinguía una chocita tan blanca que parecía formada de jazmines; techada de pajas tan doradas, que Lucía hubiese creído que eran de oro. A la puerta, sentada en un poyo, hilaba la viejecita de blanco cabello, mirada dulce y sonrisa placentera.

Allí se dirige la madre, interroga á la vieja, se arroja á sus pies pidiéndole su hija; ruega, suplica, luego la increpa duramente, la maldice y vuelve á llorar; ruega y suplica de nuevo, hasta que la vieja, sin cesar de trabajar ni de sonreír, la dice:

—Por madrete perdono, que tu amor conduce á todo extremo; pero, infortunada mujer, ¿no adviertes que ese amor lleva asido de la mano al egoísmo? Tu hija, mujer sin ventura, es cuan feliz puede ser. ¿Qué podrías ofrecerle tú?

83

82

que me miraba, el regalo de mi corazón, el dulce encanto de mi vida, la esperanza de mi vejez. ¡No hay consuelo para mí!

—¿Lucía, quieres hallar á tu hija?

—¡Qué si quiero, corazón de roble!

—No me maltrates sin ver lo que yo he visto: ven conmigo.

Y asiéndola de la mano, la condujo fuera de la aldea.

—Mira; ve hacia Oriente, cruza el valle; y cuando hubieres andado tres días, siempre en la misma direccion, hallarás un lago, y en la opuesta orilla una casita: allí se esconde la vieja que nos robó mi hija y la tuya; pero sufrirás mucho para salvar el lago.

Lucía sin contestar, sin recoger sus lágrimas, sin apagar sus lamentos, se encaminó hacia Oriente: tres días an-

davo sin cesar antes de descubrir el lago; pero cual fué su desconsuelo al llegar á sus bordes y verlo solitario! Ni una barca, ni un pescador á quien pedir auxilio. Las aves en los sauces, que se miran en las aguas, contestan con sus píos á las quejas de Lucía; pero ningun ser humano alcanza á su vista. Casi desfallecida sentóse en el suelo exclamando:

—¡Nadie, nadie me socorre! Pecé: illos que bogáis por las aguas, enseñadme vuestra ciencia: pajarillos que voláis de rama en rama, prestadme vuestras alas. ¡Quién me socorre!

De pronto brilló en su mirada un relámpago de gozo, y por un movimiento rápido cual el pensamiento que brotó en su mente, se puso en pie, y cogiéndose de las ramas de los sauces, con

Marzo de 1864, hallábase un hombre á la puerta de un palacio inquieto miraba por todas las partes á lo ancho y á lo largo de la calle; un Sacerdote de alguna edad se aproximaba lentamente. Venia de socorrer á una pobre familia, y en su semblante irradiaban la alegría que había dado, y las bendiciones que había recibido. El desconocido sale á su encuentro, tapándose los ojos con un pañuelo como para enjugarse las lágrimas, y con voz entrecortada le dice:— «Padre un hombre se está muriendo y pide auxilio; por caridad, venga usted á su casa.»—Sin contestarle le sigue el Sacerdote, y llega á una sala en el interior de casa, donde algunos individuos rodeaban un lecho con cortinas cuidadosamente cerradas. «Paz á esta casa, y á los que en ella habitan;»—dice el Ministro de Dios, y se acerca al lecho, no sin observar algunas miradas siniestas y burlonas de aquellos hombres que se retiran aun lado. El Sacerdote dirige algunas palabras al moribundo, y no recibieron contestación, aparta las cortinas, y ve con horror una cara espantosa; los ojos parecían salirse de sus órbitas, la boca torcida y desmesuradamente abierta, la lengua fuera de ella. Muévele y permanece inmóvil; aparta la sábana y se le ve vestido, con un revólver de seis tiros en la mano derecha y el dedo colocado en el gatillo del arma.—«Desmoriado tarde, exclamó; demasiado tarde; está muerto.»—Todos se precipitan y rodean al lecho moviéndole y llamándole pero en vano arrojado el Sacerdote, oraba. Concluida su oración, volviéndose á los circunstantes cuyos culpables designios había comprendido y que permanecían atónitos y consternados, les dijo:—«Dios os perdone en el cielo, como yo os perdono en la tierra.»—Y dejándolos aterrizados con la muerte de su cómplice, salió de aquella funesta casa donde Dios tan milagrosamente le salvó la vida.

Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON.

# 16, Plaza del Príncipe, 16

Gran depósito de abrigos impermeables para Señora y Caballero de la fábrica *El Gallo* de los Sres. Mas, Macintosh y C. «Manchester».

Dichos abrigos de excelente calidad se espended á precios sumamente módicos y se garantizan sus buenas cualidades.

Unico agente en Menorca: Juan Serra Dalmedo

16, PLAZA DEL PRINCIPE, 16

## LA CARMEN

### CONFITERIA DE JUAN PALLISER

En este establecimiento se confecciona gran variedad de dulces.

Todos los sábados y domingos se encontrarán pasteles de picadillo.

Gran variedad de conservas al precio de 50 céntimos de peseta la libra.

Los dulces tomados al por mayor se hacen un descuento.

Todo lo que se compre en dicho establecimiento se lleva á domicilio.

CALLE DE LA INFANTA, 8.

## Para Vender

Lo está el predio «S. Gabriel» del término de Ferrerías de cabida de 36 cuarteras sembrado y 6 de bosque, con casa, era, pajar, boyera, cisterna y demás accesorios. El precio no se fijará hasta el 15 del próximo mes de Noviembre.—Horno, 44.

## SUBASTA

El día 19 del actual á las once de la mañana se venderá en licitación verbal á voluntad de sus dueños y en el despacho del Notario de esta residencia D. José Vinent y Seguí, el Predio Torre Trencadeta del término de Ciudadela, con arreglo al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad quedan de manifiesto en poder de dicho Notario.

No se admitirá postura inferior al tipo de 50.000 pesetas, bajo cuyo tipo se rematará desde luego el indicado Predio.

## BUÑUELOS

Se encuentran todos los días á 45 céntimos de peseta la libra de 400 gramos, en el horno de la calle de S. Jorge número 14. Son de superior calidad.

También se encontrará MIEL, superior de Menorca á precio módico.

## PARA VALENCIA

La semana próxima saldrá de este puerto el laud PROVIDENCIA. Admite carga y pasajeros y lo despacha D. Cristóbal Tomás de este Comercio.

Imp. de  
M. Parpal  
MAHON

88  
firiendo las penas y sinsabores más vulgares del mundo.

La madre, en su presencia, siente agudos puñales en su corazón: la ve tantas veces apenada, triste, enferma, sin ventura, que se estremece y llora. Aquellos, sin embargo, no eran verdaderos tormentos aún, eran las penas y los sinsabores de la vida, lo que ella misma había sufrido en el curso natural de la suya.

Huyó de la ventana que descubría el vivir agobiada de dolor, y llegó á la de la muerte ansioso hallar consuelo. Secáronse, en efecto, sus lágrimas; depuso sus tristezas; endulzóse su amargura; respíandoció su faz. Desde aquella ventana se tranquilizaba el espíritu.

Todo allí era luz, paz, dicha, eternidad. La hermosa niña la miraba son-

85  
sus fuerzas, cobraba nuevo brío y exclamaba así:

—No intimidáis el corazón de una madre ¡oh elementos! ¡Venid contra mí, que os desafío! Mi hija me espera, corro, voy allá.

Siguió la pobre joven remando sin cesar, y á la mitad del lago llegó á una isla hospitalaria; pero huyó de allí como de una tentación, siguiendo su camino. El tiempo volvió á serenarse, lució de nuevo la luz de la esperanza; ya se alcanzaba la orilla opuesta: un esfuerzo más y llega.

Un poder desconocido la conduce hasta la entrada de un primoroso jardín; allí crecían, cultivadas con esmero, variedad de florecillas: jamás Lucía las vió más bellas ni de tan vivos colores. En el fondo de aquel jardín se dis-

81

canzar á su hija y no puede; quiere asir la falda de aquella osada anciana y escapa de sus manos: la maltrata, la increpa duramente, la maldice, y aquélla al huir no se enfada. La pobre madre cree ser presa de un delirio y cierra los ojos: sus temblorosas manos buscan, en vano, sobre la almohada de la cuna vacía la cabeza del alma de su alma; pero tan sólo halla una flor, la cándida azucena. Desesperada, loca de dolor, corre tras de su bien, cruza las solitarias calles de la aldea, y nadie responde á sus lastimeros ayes. Una labradora viene del trabajo, la oye, y se llega á preguntarle:

—¿Qué tienes, hermosa Lucía?

—¡Ay, Magdalena, que una vieja me robó la niña enferma, la paloma sin hiel, la flor de mis amores, el espejo en

84

el peso de su cuerpo logró desajajar las cintas para entrelazarlas con las cintas de su traje y formar un esquiño frágil y pequeño, al que una madre tan sólo se hubiese atrevido á confiar su vida.

Con grande esfuerzo logró arrojar al agua la balsa, y remando con una rama, de pie sobre su propia barquilla se deslizó sobre las aguas sin temor, con firme voluntad.

Vió peces muy lindos que la buscaban como para distraer su pena; halló plantas acuáticas cubiertas de flores convidándola á detenerse. Mas lejos, muy lejos, enturbiáronse las aguas, se levantaron las olas como en el mar; el viento y la lluvia destrozaron su traje, y los abismos que se abrían semejabán sepulturas. Estaba pálida, aterrada; pero no desmayó, y cuando sentía menguar